

空巢涌现 10 年难消化 海南圈地后遗症爆发

■ 张晓玲 报道

海南动辄占地数千亩乃至上万亩的案例，并不鲜见。中粮集团亚龙湾、鲁能集团盈滨岛、华润集团石梅湾、中信集团博鳌二期、天津万隆新埠岛、中信泰富的神州半岛、雅居乐清水湾……星罗棋布的超大楼盘，覆盖了整个岛屿。

大规模“圈地”的后遗症已经显现。大批而未用的土地闲置，已经建成的小区形成一个个空城，开发商们除了卖房，似乎并没有给海南的旅游服务业带来任何新模式。

三面海岸几被瓜分完毕

在海南，如果只拿千亩土地，简直不好意思对外面说。

记者获得的一份调查资料显示，以招商引资之名和旅游地产、分期开发模式作为“圈地运动”的外衣，截至2010年中，13家地产公司共在海南圈地约18万亩，合约12600公顷，拿地时间最少也在3年以上。各家地产商在海南的土地储备大多以万亩计，其中富力地产20000亩、雅居乐17200亩、中信泰富36000亩。

最近3年，海南圈地潮有增无减。譬如，中铁与中弘股份合作开发的如意岛，预估人工岛面积约6.12平方公里；恒大儋州湾，围海造岛12000亩。首创和碧桂园的海南项目也是占地数千亩。

从土地储备的分布看，旅游资源丰富的海南省东、北、南沿海岸基本被瓜分完毕，东部组团包括琼海、万宁两市，中信、华润、海航在此盘踞；南部组团包括三亚、陵水、乐东、保亭四市县，富力、雅居乐、中粮、鲁能、万科、绿城在此安营扎寨；北部组团包含海口、文昌、澄迈、定安四市县，新世界、海航、富力、雅居乐已入驻。对比之下，那些只有数百亩土地的地产商，仅是小儿科。

记者调查发现，地产商之所以能够在海南大块拿地，形成“圈地”之势，源于地产商帮助政府进行土地一级开发或进行“土地整理”。曹雨说，地产商在参与、帮助地方政府制定土地利用规划、平整地块、建设道路和基础设施一过程中，形成了与地方政府的合作关系，往往可以优先获得土地开发权。这一过程已经非常接近于一级土地开发模式，不过为规避法律风险，海南地方政府将这一过程称之为“土地整理”，拒绝承认其为一级开发。

而在2010年之前，海南省曾明文支持土地一级开发。

2003年，海南省主要领导提出了海南“大企业进入、重大项目带动”的发展战略，引入大型企业进驻海南。2006年7月19日，海南

省政府出台了《关于规范企业参与土地成片开发的通知》，提出：“土地出让收入扣除土地开发成本后余下的纯收益部分，按照市、县政府所得不得低于30%的比例，确定市、县政府与主开发商的分成比例”。

长期关注海南的知名房地产专家崔元星表示，通过这项规定，一级开发商最高可以分得70%的土地纯收益，此后众多地产大鳄奔赴海南，疯狂掠地，模式均是基于这一《通知》的低成本一级开发模式。

崔元星说，以一级开发模式为核心的海南地产开发项目，因为占地成本低，不受两年不开发收回开发权等政策限制，“地主”们都乐于用这种模式与政府周旋。

这一情况持续到2010年海南国际旅游岛成立。2010年1月4日，国务院发布《关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》，1月15日，海南省政府宣布在国际旅游岛规划正式获批前，将暂停土地出让、暂停审批新的土地开发项目，随后，海南政府又正式重申不再新批土地一级开发项目。

然而，海南地产界人士指出，以“土地整理”名义进行土地一级开发在海南“就没停过，一直都有”。

圈地后遗症

“大地主”频出，海南省的建设用地指标变得越发紧张。

根据海南省国土厅的数据，“十二五”期间，海南全省实际新增建设用地达44万亩，而根据土地利用总体规划，今后海南可用的全部建设用地指标总共才65万亩。

海南省于今年11月1日起施行的《海南省闲置土地认定和处置规定》指出，由于上世纪90年代房地产热、土地过量供应等历史原因和近年来土地市场升温导致部分企业存在囤地、圈地苗头，相当部分土地未按规定开发建设，海南省土地闲置形势严峻。

目前，海南省共有“批而未用”土地2868万亩，其中，“批而未征”547万亩、“征而未供”1015万亩、“供而未用”1306万亩。

对于闲置用地，《规定》提出，非因政府原因和不可抗力造成土地闲置，超过动工开发日期满2年未动工开发的；超过动工开发日期满2年未完成项目投资总额25%的，政府可无偿收回。

海南省省长蒋定之于10月29日表示，今后规划建设项目，必须优先考虑开发利用闲置土地，对闲置土地多的市县，要考虑减少甚至暂停用地指标供应，以督促限期消化处理。而对那些土地储备过量、开发能力严重不足、以囤地为目的的企业，要清理出海南土地市场。

截止到11月7日，海南省公布了各市县



计划今年11月10日前依法依规处置完成的36宗闲置土地，总面积3515亩，其中最大的宗地面积为938亩。根据各市县前期的调查情况，这些闲置土地将主要采取有偿或无偿收回土地使用权方式处置。

记者查阅了已经公示的闲置土地目录，没有看到知名地产商名列其中。

海南当地知情人士指出，海南闲置土地问题已经存在多年，“政府已经处理过多次，每次都是敲山震虎，处理的都是小公司。甚至报纸公示以后，公示的项目就会立刻动工，请领导剪彩、搞奠基仪式，最后导致被公示的项目也很难收回。”

10年消化？

多年的圈地运动与房地产开发，造成了海南楼市高库存，供过于求。

克而瑞公布的一份报告显示，海南18个市县未来3至5年，包括在售、库存和准备开发的潜在供应量合计达到1079亿平方米。如果按照2011年海南全年房地产销售面积880万平方米计算，未来10年内，即使不再增加新的楼盘立项，这些库存也难以消化完毕。

此外，把旅游地产做成房地产项目的海

南房地产市场，因为主打投资、投机客户，在限购限贷的调控之下，正面临客户群体减少的困境。

房地产企业在海南大规模圈地，开发旅游地产，依赖两个优势。一是大规模拿地带来的较低的土地成本和持有成本，二是随着海南房地产行情见涨，地块区位优势而带来的较高销售价格。

以雅居乐地产为例，其在清水湾的旅游地产项目，2007年拿地成本仅为平均276元/平方米，2011年销售价格超过2万元/平方米，即使在扣除土地增值税后，巨大的价差也为公司带来相当可观的利润。以至于该公司有两年时间的收入相当程度依赖这个项目。但根据雅居乐年报，其2012年毛利率下降至41.4%，主要就是由于海南清水湾的占比有较明显的下降。

上世纪90年代初的房地产热，曾经令海南楼市10年在谷底徘徊，并使金融机构受到重创。新一轮的圈地热，也波及到银行。截至今年9月末，海南省银行业不良贷款余额3802亿元，不良率0.87%，7月和8月连续两个月出现“双升”。

业内人士指出，当前海南省不良贷款压力主要来自于房地产行业，一是房企资金链紧张，供过于求并未改变；二是房地产开发贷

款还款来源中，集团划拨资金占比较大，潜在风险不容忽视；三是海南省在建工程抵押登记管理存在缺陷，可能导致抵押悬空、重复抵押等问题，对房地产开发项目的贷款风险管理构成较大压力。

最根本的是，除了开发以住宅销售为主的房地产，海南仍然没有建立一个完整的、真正意义上的旅游市场，旅游服务业的基础相当薄弱。三亚大小洞天发展有限公司董事长孙冬认为，旅游地产项目的购房者如候鸟一般前来短期度假，造成拥挤和空城期，在常年入流量不足的情况下，基础设施很难完善。

戴德梁行香港公司董事总经理陶汝鸿表示，人均GDP超过5000美元以上后，度假旅游兴起。国内度假旅游最好的体现是海南，但在旅游项目的经营上，季节性会是很大的困难。

他表示，一个地区在不能形成固定人口的情况下，商业经营就会存在很大风险。这与项目的运营、定位等都有关系，需要把一个地方的特色突出，形成持久的吸引力。

邹晓云认为，旅游地产应当遵循谁经营谁投资的原则，不要经过开发商中途转手，比如海南之前曾发展产权式酒店，投资回报的情况不太好。投资者根据市场发展控制自己的投资，政府则应引导市场。

沿线省份激情布局“丝绸之路经济带”

■ 秦菲菲 徐晶晶 报道

作为中国向西开放的战略新维度，“丝绸之路经济带”的概念提出后短短两个多月时间就引发热议：一场场座谈会、研讨会相继召开，一份份发展规划、实施方案陆续出台，沿各省区正以最快速度抢滩这一新时期的重大战略利好。

记者获悉，由于具备得天独厚的区位和资源优势，陕西目前正积极筹备申报建设我国首个“内陆自由贸易试验区”。

与此同时，新疆、陕西、宁夏、甘肃等多地相继出台规划，并根据其特点提出不同的定位与发展思路。

陕西：筹备申报首个内陆自贸区

西安市委、市政府日前正式出台《关于加快建设丝绸之路经济带新起点的实施方案》。与此同时，首个位于该经济带上的自由贸易区也正式提上日程。

陕西省社会科学院经济研究所专家周宾

对记者说，由于具备得天独厚的区位和资源优势，陕西目前正积极筹备申报建设我国首个“内陆自由贸易试验区”。

甘肃：建议申报泛中亚能源交易中心

河西走廊是古丝绸之路的咽喉要道，也是连接东西新亚欧大陆桥的重要通道，基于这样的通道优势，甘肃省委书记王三运提出“要把甘肃打造为丝绸之路经济带的黄金段。”

根据规划，陕西规划设立的丝绸之路经济带自由贸易区以西安为腹地，重点打造“一高地、六中心”，即丝绸之路经济带开发开放高地和建设金融中心、物流中心、使领馆中心、文化交流中心、商贸中心、能源储运交易中心六大中心。

与此同时，陕西还将构建丝路“空中起点”，大力发展临空经济，未来将形成“陆空”两条丝绸之路，打开立体化向西开放的主通道。周宾还说，近日，西安国际港务区已正式获批，并已开行西安—阿拉木图国际货运班列，此外，政府还规划西安—鹿特丹、西安—莫斯科等国际货运班列，“这也正体现陕西省、西安市，积极落实中央关于‘推进丝绸之

路经济带建设’的决定。”

新疆：谋建区域性国际金融中心

记者从丝绸之路经济带城市合作发展论坛上获悉，新疆拟借丝绸之路经济带建设的机会，谋求建立区域性国际金融中心。

在新疆维吾尔自治区金融办副主任王全看来，“丝绸之路经济带”区域性国际金融中心应该是依托这一区域所在国家和城市提供的国际金融服务。

近年来，乌鲁木齐依托自身优势，综合竞争力不断增强，已成为中国西部和中、西、南亚地区新兴的经济金融中心之一。今年8月，中国人民银行正式下发《中国人民银行办公厅关于哈萨克斯坦国际边境合作中心跨境人民币创新业务试点的批复》，为把新疆进一步打造成为区域性国际金融中心奠定了基础。

王全认为，为了将新疆打造成区域性国际金融中心，新疆首先必须构建“两区一中心”。

一是争取设立“国家金融改革开放综合配套创新试验区”。重点是在乌鲁木齐（昌

吉）、霍尔果斯经济开发区（伊犁）和喀什经济开发区（喀什）分别建设区域性国际金融中心、人民币离岸中心、金融贸易创新示范区，探索“丝绸之路经济带”重大金融举措的先行先试，抢占中国西部和中亚地区金融业发展的制高点。

二是争取建设中国—中亚自由贸易区。借鉴中国—东盟合作模式，以“上合组织”为基础，在喀什、霍尔果斯经济开发区和阿拉山口保税区基础上，依托乌鲁木齐出口加工区以及吉木乃、巴克图、伊尔克什坦等口岸设立五个综合保税区，将上述八个“支点”建设成为我国向西开放的重要窗口和对外开放的示范区。

三是突出乌鲁木齐金融中心和喀什、霍尔果斯经济开发区战略定位。新疆必须探索设立“丝绸之路经济带”产业投资基金，比如“中国—中亚发展基金”“中国—欧亚经济合作基金”等，实现政府资源、金融资本和产业资本的融合，满足现代产业发展对股权投融资的多样化需求，支持新疆企业对外投资、吸引境外资本进入新疆，促进区域融合发展。

城镇化基建资金 2020 年缺口或达 20 万亿

11月28日，城市中国计划发布“探索更高效的地方政府投融资模式”项目报告(以下简称“报告”)指出，根据测算，在未来城镇化过程中，到2020年，如果政府债务控制在60%以内，城镇化基础设施建设资金缺口或达20万亿元。

专家指出，由于在现有的地方政府投融资体制中，政府在市政基础设施建设中融资责任极大。为避免因此形成的系统性风险，应大力发展非融资，拓展城市建设融资渠道。

据了解，城市中国计划由麦肯锡携手哥伦比亚大学、清华大学共同合作创建，是致力聚焦中国城镇化建设的独立的公共—私营部门联合智库。

“在未来城镇化进程中，社会保障和市政公共设施将产生巨大的资金需求。”城市中国计划研究员李晓鹏表示，据2010年发布的《中小城市绿皮书》推测，到2020年我国城镇

化率将达到60%，这意味着，期间将有25亿农村人口进入城市。“根据我们估算，如果将社会保障方面的开支剔除，传统基础设施投资需求大约在20万亿至30万亿元之间”。

除传统基础设施投资外，传统城镇化与信息化的结合，也将在城市基础设施领域创造出不少于10万亿元的投资需求。“如果加上城镇化所需的20万亿至30万亿元，到2020年中国基础设施建设资金可能需要30万亿至40万亿元。”李晓鹏说。

“与此同时，按照当前价格水平计算，如果中国政府债务规模控制在60%左右，则到2020年可新增的政府债务(按不变价格估算，含国债)不会超过20万亿元。”李晓鹏说。

李晓鹏说，在政府安全的负债空间范围内，我们预计，中国推进新型城镇化过程中，一般城镇化建设、农民工市民化成本以及信息化建

设等资金缺口，大概在10万亿至20万亿元。对此，中央财经大学财经研究院院长王雍君表示，10万亿至20万亿元资金缺口并不离谱。

李晓鹏同时表示，在现有的地方政府投

融资体制中，政府在市政基础设施建设中融资责任极大，除负责环境保护、基础教育、公共卫生等纯公共物品提供外，还需铺设地下管网、公共交通、社会保险等。随着地方政府需要融资支持的领域不断扩大，其结果必然是债务成本和风险不断上升。

“我国是单一制国家，如果地方政府失去偿债能力，中央政府负有不可推辞的救助责任，而政府同时是银行体系的主要所有者和控制者，这就意味着，地方债务风险与银行体系安全和国民经济捆绑。”李晓鹏表示，由于融资主体的单一性，任何一个方面风险过大

出现危机都会对整个政府支出和债务偿还造成影响，容易形成系统性风险。因此，应大力发展非债务融资，拓展城市建设的资金渠道，让社会资本参与建设，以避免政府融资责任过大形成系统性风险。

财政部财科所所长贾康也表示，在城镇现有居民中，有2亿多人长期居住，但是没有取得户籍，没有得到真正市民化待遇。而获得待遇不仅仅是户籍的问题，还需要有基本公共服务供给。比如基础设施建设就需满足老有所得、老有所养、住有所居，包括就业机会、养老保障、教育条件、医疗系统，还需有住房保障。“所有的这些投入肯定是天文数字。因此，这就需要资金的支持”。

“而资金从哪儿来？”贾康表示，应利用多方合力，迅速打开资金支撑空间。他认为，未来资金将是由财政性资金、商业性金融资金、

企业、民间市场主体的资本财力，以及一些可能加入公益性资金形成合力，形成PPP(公私合作关系)资助模式。

对此，国家发改委宏观研究院资深研究员刘立峰在接受记者采访时表示，值得注意的是，由于地方债务压力较大，地方政府已明确认识到应吸引民间资本进入。但在面对市场关系问题上，观念却未能转变，因此，虽想吸引但总是失败。“我前一阵去海拉尔印象非常深刻，海拉尔供水公司希望吸引民营资本，民营企业也愿进入，但谈了30多个企业后仍未成功，原因是认为民营企业要价偏高。”刘立峰说。

刘立峰认为，如果民营企业认为没有盈利空间，将难以吸引民资进入，因此，政府既要看到公共设施的利益所在，也需要转变观念。